

伊朗导弹袭击以色列 中东局势会否全面失控

胡若愚

国际
观察

伊朗10月1日晚发射超过180枚弹道导弹报复性袭击以色列境内军事目标,命中率达九成。以色列则称大部分导弹被拦截,以方几无损失。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡称伊朗对以色列发动导弹袭击“犯下大错”,誓言报复。观察人士认为,与今年4月首次空袭报复以色列相似,伊朗此次仍是“一次性”打击,希望避免局势完全失控,以防美国直接卷入。

被逼出手

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达认为,以色列两个月前在德黑兰暗杀巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人伊斯梅尔·哈尼亚后,伊朗便开始计划这次报复袭击。伊朗此前一直未予实施并非软弱,而是如伊朗官方所说会在适当时机报复,且如果加沙地带能够达成停火协议就可考虑放弃。然而两个多月过去,以色列非但未与哈马斯停火,反而对黎巴嫩真主党大打出手,这让伊朗高层主张打击以色列的强硬派逐渐占了上风,且真主党领导人哈桑·纳斯鲁拉被以军炸死一事更对伊朗决心袭击以色列起到催化剂作用。

清华大学国际与地区研究院西亚北非研究中心主任段九州认为,在“抵抗之弧”重要盟友黎巴嫩真主党遭到重创、纳斯鲁拉等领导层被“定点清除”的情况下,伊朗如果此时再不出手,将极大损害其作为“盟主”的公信力,导致这一抗以同盟如以色列和美国所希望的那样动摇甚至分裂、瓦解。

英国《金融时报》一篇文章分析指出,黎巴嫩真主党是伊朗威慑以色列的重要抓手,一旦真主党被以色列击溃,伊朗将面临在中东地区几十年来最危险处境。伊朗没有直接援助哈马斯,若再坐视真主党遭遇灭顶之灾,盟友会认为遭到伊朗背叛,以方则会判断伊朗“外强中干”,继而可能采取更激进行动,甚至空袭伊核设施。

范鸿达注意到,伊朗官方在1日



10月1日,以军防空系统拦截的发射物从耶路撒冷上空飞过。

新华社发

袭击以色列之后的姿态与4月首次报复空袭后如出一辙,暗示只要以方不采取过激反应,事态就可到此为止。段九州同样认为,伊朗这次袭击是“一次性”行为,不意味着会就此“下场”与以色列开战,毕竟在国内经济困难等情况下,现阶段与以色列打一场常规战争没有胜算。

伊朗外交部长赛义德·阿巴斯·阿拉格齐2日在社交媒体上表示,伊朗的军事行动已经结束,如果以方采取报复行动,伊朗的反应将会更加“猛烈和有力”。

留有余地

段九州认为,相比上次主要使用无人机和巡航导弹袭击,伊朗此次使

用弹道导弹打击以色列,虽然破坏力更强,不过均针对军事目标且在数量方面总体保持克制,意在避免导致以色列平民伤亡,防止内塔尼亚胡政府借机“鼓动”民意。可见,此次袭击与上次一样象征意味浓厚,表明伊方依旧希望避免以色列将美国拖入战场。

美国方面,总统约瑟夫·拜登表示,伊朗这次对以色列的袭击“似乎失败和无效”。范鸿达认为,美国大选进入倒计时阶段,民主党政府管不住内塔尼亚胡,为避免中东局势影响选情,白宫仍像4月那样对伊朗的报复力度轻描淡写,试图息事宁人。

在范鸿达看来,后续事态如何变化、是否升级,取决于以色列是否对伊朗采取激烈报复。如果以色列空

袭伊朗能源设施甚至核设施,不啻对伊全面宣战。伊朗有能力扩大对以攻击范围。一旦两国爆发全面战争,可能给两国乃至整个中东地区带来难以估量的后果。对此,伊以双方都心知肚明。因此,这种最坏的结果不太会出现。

段九州认为,以色列意欲逐个剪除伊朗在“抵抗之弧”的羽翼,目前重点是在黎巴嫩展开打击真主党的地面行动。真主党虽然受到重创,但基层部队力量犹存,以色列可能等到对真主党的作战行动实现阶段性既定目标后才会考虑对付下一个目标。尽管以色列方面行动具有不可预测性,但现在并不是全面报复伊朗的好时机。

(新华社特稿)

■现场传真

多点直击伊朗导弹打击以色列

新华社记者 冀 泽 王卓伦 沙达提

伊朗否认事先向美国通报袭击以色列计划

据新华社特稿 伊朗10月1日对以色列发动大规模导弹袭击后,否认事先向美国通报此次行动计划。

伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗常驻联合国代表团1日在纽约说:“我们发动反击前没有通知美方,但在之后发出严厉警告。”

伊朗1日晚向以色列发动大规模导弹袭击,以报复以色列近期的一系列行为。以色列军方说伊朗发射超过180枚导弹。

据路透社和美联社报道,不愿公开姓名的美国官员1日早些时候警告,伊朗可能12小时内袭击以色列,规模可能与今年4月的袭击规模相当,甚至更大。

美国驻以色列大使馆1日在伊朗导弹袭击前要求所有美国政府雇员及其家属就地避难,直到另行通知。

以外长宣布禁止联合国秘书长古特雷斯入境

新华社耶路撒冷10月2日电 以色列外交部长卡茨2日在社交媒体上宣布禁止联合国秘书长古特雷斯入境。联合国秘书长古特雷斯1日表示,他对黎巴嫩冲突升级极为担忧,呼吁立即在黎巴嫩停火。

封路通告

2024年全省普通干线养护工程省级公路新梨线水毁修复工程施工,需将新梨线(K102+500m-K114+600m)路段实施全幅封闭,封闭期间禁止任何车辆和行人进入施工路段,擅自进入发生事故后果自负。封闭时限为2024年10月4日至10月30日,过往车辆请绕行,给您行车带来不便请谅解。

绕行路线:去往东嘎方向车辆请走双大线→满八线→西二线;去往大洼方向车辆请走西二线→满八线→双大线。

昌图县公安局交通警察大队
昌图县交通运输事务服务中心
昌图县交通运输综合行政执法队
铁岭市交通运输事务服务中心
2024年10月3日

伊朗伊斯兰革命卫队1日发表声明,伊朗当晚向以色列发射弹道导弹,以报复以色列近期的一系列行为。以色列空军发言人哈加里同日发表声明说,伊朗从其领土向以色列共发射超过180枚弹道导弹。新华社驻中东多国记者当晚看到“火球”划过夜空,地区民众担忧紧张局势持续升级。

德黑兰

伊朗总统佩泽希扬当日表示,伊朗的导弹袭击是对以色列“侵略”的果断回应,伊朗不寻求战争但坚决抵抗任何威胁。伊朗伊斯兰革命卫队说,此次袭击首次使用了法塔赫高超音速导弹,约90%的成功命中目标。

当地时间1日夜间,记者来到伊朗首都德黑兰巴勒斯坦广场,这里正在举行集会声援活动,现场人声鼎沸、灯火通明,汽车和摩托车持续鸣笛。人们高举代表巴勒斯坦、黎巴嫩和伊朗的旗帜,应和着激扬的民族乐曲,不时高喊口号。

广场周围可看到日前在以色列空袭中死亡的黎巴嫩真主党总书记纳斯鲁拉的巨幅海报。不少参加活动的人说,以色列侵犯伊朗等国主权的行为理应受到惩罚。

耶路撒冷

当地时间1日19时30分至20时许,记者在耶路撒冷多次听到防空警报和爆炸声。记者手机安装的预警系统显示,耶路撒冷以色列多地防空警报频繁拉响。手机还收到“紧急警报”弹窗短信,警告人们尽快前往避难所。

在耶路撒冷市中心最繁华的雅法路一带,记者看到,防空警报响起时,民众或迅速跑向附近避难所,或就近贴靠墙根临时躲避。警车在街道上来回巡逻,扩音器不断播放“不要外出”“前往安全避难所”的提示。一家仍在营业的鞋店里挤满了躲避的群众,鞋店老板带领人们一起祷告。

多轮防空警报结束后,街道上的行人逐渐增多,轻轨和公交恢复运行,

但仍能看到大批警察在巡逻。

特拉维夫

位于以色列特拉维夫附近的本古里安机场航班时刻表显示,1日晚间,几乎所有往返以色列的航班都出现了延误或取消的情况。

以色列本周将迎来犹太新年假期,原计划于当晚举行的许多庆祝活动临时取消。

拉姆安拉

当地时间1日晚,在巴勒斯坦约旦河西岸城市拉姆安拉,记者先是听到清晰的防空警报声,随后在驻所阳台上看到数枚导弹划过夜空。导弹大致都往耶路撒冷方向飞去,爆炸声随后传来。街道上响起密集的汽车鸣笛声。

一位身处加沙地带中部城市代尔拜拉赫的巴勒斯坦人告诉记者,他能清晰地看到约20枚导弹伴随着亮光同时射向地面。

(据新华社耶路撒冷/德黑兰10月1日电)

“祖国的关心是我们的底气” ——记黎巴嫩中国撤侨抵达塞浦路斯

新华社记者 陈 刚

10月1日是新中国国庆日。塞浦路斯当地时间10月1日上午,在该国利马索尔港等候大厅北侧悬挂的中国国旗格外醒目。

在中国政府的统一安排下,首批从黎巴嫩撤离的中国公民及外籍家属历经近13个小时的航行,终于平安抵达利马索尔港。当他们下船看到熟悉的五星红旗时,激动之情溢于言表。

郭佳是中建八局的工程师,在中国政府援建黎巴嫩国家高等音乐学院项目工作。随着黎巴嫩安全局势恶化,他和同事承担起护送工人平安回国的责任。此次撤侨中,他们带领23名建筑工人抵达塞浦路斯。

回想撤离的经历,郭佳心有余悸:“这几天撤离黎巴嫩的交通基本中断。如果不是中国大使馆及时提供帮助,我们根本不知道怎样才能保证工人们平安回国。”旅居黎巴嫩多年的广东华侨林女士告诉记者:“过去3天,使馆工作人员几乎没有休息,他们的不懈努力让我特别感动。”

在这次撤离黎巴嫩的人员中,还有一些外籍家属。在利马索尔港的等候大厅,一直在黎巴嫩生活的外籍



10月1日,在塞浦路斯利马索尔港,一名从黎巴嫩撤离的小女孩在与妈妈玩耍。

新华社发

家属哈桑告诉记者,他们全家非常感谢中国政府能够将他们从战火肆虐的黎巴嫩疏散到塞浦路斯,他下一步计划跟家人去中国生活一段时间。

“今天是国庆,对于我们来讲更

是个特别的日子。这次的经历让我们更加强烈地感受到,祖国的强大是我们的靠山,祖国的关心是我们的底气。”一对年轻的情侣颇有感触地说。

(据新华社塞浦路斯10月1日电)

外交部发言人就黎以伊以局势升级答记者问

新华社北京10月2日电 外交部发言人2日就黎以、伊以局势升级答记者问。

有记者问:北京时间10月1日,以色列对黎巴嫩南部开展地面军事行动。2日凌晨,伊朗对以色列本土进行军事打击。中方对此有何评论?

发言人表示,中方对中东局势

动荡深感忧虑,反对侵犯黎巴嫩主权,安全和领土完整,反对激化矛盾扩大冲突。中方呼吁国际社会特别是有影响力的大国切实发挥建设性作用,避免局势进一步动荡。中方认为,加沙停火止战一直未能实现是中东局势本轮动荡的根源,各方应尽快实现加沙全面、持久停火。

美军遗留哑弹爆炸致日本宫崎机场一度关闭

新华社东京10月2日电 (记者

郭丹 胡晓峰) 据日本媒体报道,

位于日本宫崎县宫崎市的宫崎机场2日发生不明物爆炸造成跑道塌陷,机场因此一度关闭。经查,不明爆炸物为二战时美军遗留的哑弹。

据日本广播协会报道,当地时间2日上午8时许,宫崎机场跑道上响起爆炸声并冒起烟雾。机场工作人员发现跑道被炸出一个大

坑,无人受伤。机场随后全面关闭,共66个航班受到影响。

日本国土交通省宫崎机场事务所当天下午发布调查结果说,经日本自卫队调查,引发爆炸的是二战时美军遗留的哑弹。机场工作人员已对跑道塌陷处进行了修复,宫崎机场将于3日重新开放。

据日本媒体报道,宫崎机场2011年曾发现2枚哑弹,2021年又发现1枚,均未爆炸。

法国总理承诺削减公共支出加强边境管控

新华社巴黎10月1日电 (记者

唐霁) 法国新总理米歇尔·巴尼耶10月1日在国民议会发表演讲,全面阐述新政府总体政策。他宣布,政府将大力削减公共开支,加强边境管控,推动工业、农业、教育、医疗、安全等各领域发展。

巴尼耶说,巨额公共债务给法国财政带来较大压力,本届政府的目标是到2025年将财政赤字降至国内生产总值的5%,并在2029年进一步降至3%。

巴尼耶强调,法国将继续坚定发展核能和风能等可再生能源。他还宣布,将法国法定最低工资标准上调2%,上调时

间从明年1月1日提前到今年11月1日。

巴尼耶还说,法国现行的移民政策需要调整。他呼吁尽快落实《欧洲移民与难民庇护公约》,以通过欧盟外部的边境管控来更好地控制移民流动。他强调,在未来很长一段时期里,法国将效仿德国,在欧盟规则允许的范围内加强对本国边境的管控。

法国总统马克龙9月5日任命资深右翼政治人物巴尼耶为新总理,并责成他组建新政府,结束法国罕见的超50天“无政府”状态。

美国港口工人罢工



10月1日,美国东海岸和墨西哥湾沿岸30多个码头的数万名工人举行罢工,要求涨薪,反对港口机械设备自动化。图为工人在美国得克萨斯州休斯敦港举行罢工。

日本50家铁路公司使用数据被篡改的轮轴

新华社东京10月2日电 (记者

钱铮) 日本国土交通省近日指导对篡改列车轮轴数据事件展开调查,初步结果显示,在日本的铁路公司中,有50家使用了作业数据被篡改的轮轴。

近期,日本部分公司被曝在列车检修等过程中存在篡改压力数据的不当行为。国土交通省9月12日要求全国的铁路公司紧急检查各自的列车轮轴。该部门9月30日公布的初步检查结果显示,在参与本次紧急检查的156家公司中,共有91家存在轮轴压力值超标等问题,其中有50家公司自查中发现自己使用了作业数据被篡改的轮轴,这些篡改行为包括列车轮轴组装配记录本被替换等。

由于地铁车辆、京王重机整备和综合车辆制作所这3家公司各自接受许多铁路公司委托进行列车的维修保养,本次篡改数据事件波及范围较广。

国土交通省在报告中说,轮轴组装配作业的不当行为是从根本上动摇确保铁路运输安全机制的行为,不过本次紧急检查未发现有铁路公司使用的车辆存在运行安全问题。

两艘移民船在吉布提沿海沉没至少45人死亡

新华社亚的斯亚贝巴10月

1日电 (记者刘方强) 据国际移

民组织1日在社交媒体上发布的

消息,两艘载有移民的船只在吉布

提附近海域沉没,造成至少45人

死亡。

消息说,这两艘船只共载有

310人,从也门出发。目前,共有

32人获救,仍有大量人员失踪。国际移民组织正在协助当地相关部门开展搜救工作。消息未提及两艘移民船的沉没时间。

近年来,大量来自埃塞俄比亚、厄立特里亚等国的移民通过吉布提与也门之间的曼德海峡前往阿拉伯半岛寻找工作机会。